智浪教育--普惠英才文库

一．解答题（共30小题） 

1．（2008•新疆）对比图中不同时刻的两幅图画A和B，你判断 _________ 车做了机械运动，你判断的依据是 _________ ．       

2．宏观物体的运动：物理学里把 _________ 称为机械运动．    

3．阅读短文，回答问题．                    

                  公路列车  

一般的运输车辆大都装载几吨或者几十吨的货物，但如果是上百吨的庞然大物，该怎么运输呢？本台记者这两天在青海西宁通往格尔木的109国道上，发现了一辆超大型运输车，货物是一种大型变电设备，连车带货，总重量达200吨．  这种巨型运输车也被称为“公路列车”，记者见到它时，货车正行驶在青海109国道的日月山路段，这里的海拔3500米，货车行驶非常缓慢．在巨型货车临时停车的间隙，记者仔细看了看这辆货车，并拍下如图所示照片．这辆“公路列车”的轮胎多达180个．车身长度相当于6辆普通公交车的长度，人以正常速度行走，从车头走到车尾，要用1分钟．  由于车体庞大，车头和车尾的油箱能各装一千升柴油，简直是一个小型油罐．这辆“公路列车”行驶缓慢，每天只能走一两百公里．即将翻越的橡皮山，还存在“海拔高、坡多、坡陡、弯道角度小”等四大难题．为了能顺利翻山，公司特地从西安调来了两辆大马力的牵引车，以保证运输安全．  

据了解，这台大型设备3月5日从湖南衡阳起运，在路上已经走了两个多月，行程3000多公里．（中央电视台新闻频道报道）  同学们，通过上述阅读，请回答下列问题：

  （1）下列短句中，不是用来描述机械运动的是 _________ ．

 A．从车头走到车尾               B．上百吨的庞然大物  

C．巨型货车临时停车的间隙       D．这辆“公路列车”行驶缓慢  

（2）利用两辆大马力的牵引车来解决“海拔高、坡多、坡陡、弯道角度小”等四大难题，这里牵引车的作用是 _________ ．  

A．增大巨型运输车的惯性         B．减小巨型运输车的惯性  

C．维持巨型运输车的运动         D．提供更强牵引力，及时调整巨型运输车的运动状态

（3）你认为下列说法错误的是 _________  

 A．“公路列车”的轮胎多，目的是减小车辆对路面的压强 

B．“公路列车”行驶缓慢，一定始终在做匀速直线运动  

C．照片是根据物距大于二倍焦距时，凸透镜成倒立、缩小的实像原理拍摄的 

D．高原上空气稀薄，大气压强低于一个标准大气压  

（4）文中“车身长度相当于6辆普通公交车的长度，人以正常速度行走，从车头走到车尾，要用1分钟．”据此请你估测该巨型运输车的长度约为 _________ 米．  

4．火车、飞机、赛车在起动或制动过程中的运动通常是变速直线运动．人们设法测得了它们在起动或制动过程中各个不同时刻的速度，如下列各表所示：  

表A   火车在起动过程中各时刻的速度（从火车起动时开始计时）

 时间（秒）    0   5   10   15   20   25  

速度（米/秒） 0   1   2    3    4     5  

表B飞机在起动过程中各时刻的速度（从飞机起动一段时间后开始计时） 

时间（秒）    0     5   10   15   20   25 

速度（米/秒） 10   25   40   55   70   85  

表C赛车在制动过程中各时刻的速度（从赛车制动时开始计时） 

时间（秒）     0    1    2    3    4    5  

速度（米/秒）  25   20   15   10   5    0  

请你认真比较和分析上述表格所提供的有关数据，并完成下列填空：  

（1）火车在起动过程中的速度随时间变化的特点（定量关系）可初步归纳为 _________ ；飞机在起动过程中的速度随时间变化的特点（定量关系）可初步归纳为 _________ ；赛车在制动过程中的速度随时间变化的特点（定量关系）可初步归纳为 _________ ．  

（2）如果对（1）中的火车、飞机、赛车在起动或制动过程中速度随时间变化的共同特点作进﹣步的归纳，可概括为：它们是一种 _________ 的运动．  

（3）如果要引入一个物理量来反映（2）中概括出的这类运动的共同特点，这个物理量应如何定义，它表示的物理意义是什么？    

5．坐在行驶的公共汽车上的小王，他以 _________ 为参照物是静止的；汽车到站刹车时，他的身体会向前倾，是因为他具有 _________

6．2007年10月1日，小王同学坐车出外旅游．如图是他看到的中国跨海第一桥﹣﹣东海大桥的雄姿，他非常想知道这座桥的长度，于是用手表测得他所坐的汽车匀速通过大桥的时间为33分钟（车速是60千米/时），则东海大桥全长为___  _____ 千米，他还看到洋山深水港逐渐向他靠近，这是以 ___    ___ 为参照物的

